



ХРОНИКА

© М.А.ВЕЛИЧКО, 2009
УДК 61:355

С заботой о завтрашнем дне военной медицины

ВЕЛИЧКО М.А., заслуженный врач РФ, член-корреспондент Академии медико-технических наук, полковник медицинской службы в отставке

Научно-практическая конференция «Актуальные вопросы медицинского обеспечения локальных войн и вооруженных конфликтов», проведенная 1 июля 2008 г., была посвящена 40-летию Государственного института усовершенствования врачей Министерства обороны Российской Федерации (ГИУВ МО РФ). В ее работе участвовали представители профессорско-преподавательского состава института, руководители медицинской службы силовых ведомств, военно-медицинских институтов, ведущих лечебно-профилактических учреждений МО, клинических больниц Москвы, ветераны вуза, слушатели. Открывая конференцию, заместитель начальника ГВМУ МО РФ генерал-майор медицинской службы **И.Г.Корнюшко** отметил высокое качество преподавания в ведущем военно-медицинском вузе последипломного образования и обратил внимание собравшихся на необходимость приближения теоретического курса к реальным условиям деятельности медиков.

С докладом «Организационные основы построения современной системы медицинского обеспечения войск» выступил член-корреспондент РАМН, профессор генерал-полковник медицинской службы в отставке **И.М.Чиж**. Он раскрыл основополагающие принципы системы медицинского обеспечения войск в современных условиях, обосновал положения об углублении и расширении специализированной медицинской помощи, необходимости и потребности возвращения в строй легкраненых.

Доцент ГИУВ МО РФ генерал-лейтенант медицинской службы в отставке **И.В.Синопальников** проанализировал проблемы и эволюцию лечебно-эвакуационного обеспечения в локальных конфликтах по опыту боевых действий в Афганистане (1979–1989 гг.), привел новые официальные данные о величине и структуре санитарных потерь, характере боевых повреждений, сроках оказания различных видов медицинской помощи и исходах лечения раненых и больных в климатических условиях горно-пустынной местности.

Доцент генерал-майор медицинской службы И.Г.Корнюшко подвел итоги участия *медицинского отряда специального назначения* (МОСН) из Приволжско-Уральского военного округа в ликвидации последствий цунами на побережье о. Суматра (Индонезия) в 2005 г.

Профессор Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова полковник медицинской службы **В.Н.Цыган** раскрыл характеристики адаптации и раневой болезни в условиях военно-профессиональной деятельности. Основой доклада послужили сводные данные многих научно-исследовательских групп ученых академии, трудившихся над решением медицинских проблем, возникавших в годы боевых действий в Афганистане.

Начальник ГИУВ МО РФ, профессор генерал-майор медицинской службы **В.А.Решетников** доложил о подготовке офицеров медицинской службы к работе в экстремальных ситуациях мирного времени и военных конфликтах.



В докладе профессора генерал-майора медицинской службы в отставке **П.Г.Брюсова** «Боевая хирургическая травма» были раскрыты особенности сложных повреждений, возникающих при ранениях из современного огнестрельного оружия малого калибра и сочетанной патологии боевой травмы. С репликой в этой связи выступил профессор генерал-майор медицинской службы запаса **Ю.В.Немытин**. Он напомнил, что в начальный период появления пулю со смещенным центром тяжести слушатели и преподаватели института проводили сотни экспериментов на лабораторных собаках, свиньях и специальных блоках в условиях медицинской базы Таманской дивизии в Подмосковье.

Участник боевых действий в Афганистане, профессор кафедры военно-полевой терапии полковник медицинской службы запаса **В.Г.Новоженов** посвятил выступление терапевтическим и патоморфологическим особенностям поражения сердца при минно-взрывной травме в современных вооруженных конфликтах, аспектам диагностики и лечения таких «скрытых» повреждений, которые и в наше время представляют определенные диагностические трудности.

Профессор генерал-майор медицинской службы запаса **П.И.Мельниченко** поделился научными подходами к решению проблем методологии и методики изучения здоровья военнослужащих в условиях локальных военных конфликтов. Даже спустя несколько месяцев после возвращения из Афганистана у воинов-десантников отмечались объективизированные признаки влияния перенесенного стресса на состояние иммунитета.

С докладом «Медицинский отряд специального назначения военного округа как этап медицинской эвакуации в приграничном вооруженном конфликте» выступил начальник МОСН полковник медицинской службы **В.В.Рычков**, осветивший особенности деятельности этого подвижного военно-медицинского учреждения с выездом, развертыванием и реальной работой на полигоне в отдалении от основной базы на расстоянии более 200 км.

Генерал-майор медицинской службы В.А.Решетников рассказал о становлении и развитии института. В настоящее время в ГИУВ МО РФ действуют 3 факультета, 18 кафедр. Среди профессорско-преподавательского состава два члена-корреспондента РАМН, 19 заслуженных врачей России, один заслуженный работник высшей школы РФ, 62 доктора медицинских наук, 131 кандидат медицинских наук, 49 профессоров и 57 доцентов. Педагогический коллектив имеет многолетний опыт практической работы по медицинскому обеспечению войск в мирное и военное время, в т. ч. в период боевых действий в Республике Афганистан и на Северном Кавказе, в условиях ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, землетрясения в Армении, других стихийных бедствий и техногенных катастроф. Собравшимся был продемонстрирован документальный кинофильм, напомнивший об истории ГИУВ МО РФ.

С поздравлениями в адрес института выступили генерал-полковники медицинской службы И.М.Чиж и **И.Ю.Быков**. Дальнейших успехов пожелали коллективу ГИУВ МО РФ бывшие слушатели института: начальник Управления медико-социальной защиты МВД РФ генерал-майор милиции **Д.В.Морозов**, начальник медицинской службы Внутренних войск МВД генерал-майор медицинской службы **Ю.В.Сабанин**, руководитель Всероссийского центра медицины катастроф «Защита» генерал-майор медицинской службы запаса **С.Ф.Гончаров**, а начальник медицинской службы Воздушно-десантных войск полковник медицинской службы **А.И.Горячев** вручил ведущим преподавателям ГИУВ МО РФ ведомственные медали МО РФ имени генерала армии В.Ф.Маргелова.

Главный врач Московской городской клинической больницы № 29 профессор генерал-лейтенант медицинской службы запаса **Ю.Н.Саввин**, начальники Главного военного клинического госпиталя им. Н.Н.Бурденко полковник медицинской службы **И.Б.Максимов**, ЦВКГ им. П.В.Мандрыки генерал-майор медицинской службы **В.Б.Симоненко**, ЦВКГ им. А.А.Вишневского полковник медицинской службы



ХРОНИКА

С.А.Белякин, Самарского военно-медицинского института генерал-майор медицинской службы **С.Ф.Усик**, Главного центра госсанэпиднадзора МО РФ полковник медицинской службы **А.Р.Волгин**, представители Всероссийской общественной организации объединения ветеранов «Боевое братство» тепло поздравили коллектив с 40-летием, вручили памятные адреса и подарки для музея института.

Всероссийский национальный комитет общественных наград удостоил ГИУВ МО РФ ордена Петра Великого I степени. Представитель Национальной ассоциации объединений офицеров запаса Вооруженных Сил (МЕГАПИР) полковник медицинской службы запаса **В.И.Ханьков** вручил генерал-майору

медицинской службы В.А Решетникову диплом Форума «Общественное признание». За большой вклад в укрепление могущества и славы России звания лауреатов Форума «Общественное признание» и дипломов были удостоены 12 человек из числа профессорско-преподавательского состава института, 15 сотрудников награждены медалями «Ветеран военно-медицинской службы». За многолетний труд в системе военно-здравоохранения, подъем ветеранского движения, отличие в патриотической деятельности генерал-майор медицинской службы И.Г.Корнюшко вручил доценту института генерал-лейтенанту медицинской службы в отставке И.В.Синопальникову памятную медаль «Патриоту России».

© С.В.ПОЛКОВОВ, Л.Л.ШУБИН, 2009
УДК [61:355]:362.12

Реконструирована поликлиника Томского военно-медицинского института

ПОЛКОВОВ С.В., доцент, полковник медицинской службы
ШУБИН Л.Л., доцент, полковник медицинской службы

20 декабря 2008 г. завершилась реконструкция поликлиники Томского военно-медицинского института. Торжественную церемонию, посвященную этому событию, открыл начальник 3-го управления ГВМУ МО РФ генерал-майор медицинской службы **В.А.Гущенко**, который поздравил коллектив с началом нового этапа деятельности и пожелал всем дальнейшей плодотворной работы.

Поликлиника была открыта в 1993 г. на базе 334-го клинического госпиталя г. Томска как гарнизонная. Накануне 50-летия победы в Великой Отечественной войне учреждение получило новое здание, где были развернуты хирургическое и терапевтическое отделения, процедурные кабинеты, аптека, лаборатория, нештатное отделение восстановительного лечения.



В сентябре 1998 г. наступил новый этап в ее развитии, обусловленный расширением штата и укомплектованием профессионалами разных специальностей.

В августе 1999 г. поликлиника введена в штат Томского военно-медицинского института.